



ХРОНИКА

Круглый стол, посвященный 105-летию старейшего российского научно-методического журнала «Русский язык в школе»

25 октября 2019 г. в Ярославском государственном университете имени П. Г. Демидова прошло заседание круглого стола, посвященное 105-летию старейшего российского научно-методического журнала «Русский язык в школе».

К участию в заседании круглого стола были приглашены ученые-лингвисты, члены редколлегии журнала, преподаватели гуманитарных дисциплин вузов России, специалисты по методике преподавания русского языка и литературы.

Не случайно именно Ярославль принимал авторитетных гостей: первый номер старейшего научно-методического журнала «Русский язык в школе» увидел свет в августе 1914 г. в Ярославле. Редактором-издателем был преподаватель ярославской мужской гимназии, а позднее известный специалист по методике преподавания русского языка в русской и национальной школе Алексей Матвеевич Лебедев. Журнал стал первым периодическим профессионально ориентированным изданием, совмещающим научные и прикладные вопросы русской словесности.

С приветственным словом к участникам заседания обратились проректор Ярославского государственного университета имени П. Г. Демидова профессор С. А. Кашенко и декан факультета филологии и коммуникации ЯрГУ, доктор филологических наук М. В. Шаманова. Выступающие поблагодарили редакционную коллегию за оказанную честь в проведении юбилейных мероприятий журнала в Ярославле и в университете; рассказали о важнейших языковых и социокультурных проектах, которые проводят университет, Ярославское общество русской словесности и факультет филологии и коммуникации по созданию благоприятной речевой среды в Ярославском регионе; подчеркнули традиции и успехи ярославской школы в подготовке специалистов по прикладной филологии.

Участники юбилейного заседания с большим вниманием восприняли яркий, эмоциональный рассказ главного редактора журнала «Русский язык в школе» профессора Н. А. Николиной об истории и традициях журнала, о «первых шагах» и «первых методических открытиях журнала», девизом которого стали актуальные слова: «Служить родному языку и прежде всего русскому как родному для массы населения, поскольку в языке запечатлено все наше родное, близкое, все лучшее из того духовного богатства, которое создал русский народ». За 105 лет своей жизни журнал назывался по-разному: «Родной язык в школе», «Родной язык и литература», «Родной язык и литература в трудовой школе», «Литература и язык в политехнической школе», «Русский язык и литература в средней школе», «Русский язык в советской школе». Современное название «Русский язык в школе» появилось в 1936 г. после образования отдельного издания «Литература в школе». Актуальные научные вопросы русского языка, освещение передового методического опыта преподавания языка и речи в школе и в вузе, современные подходы к формированию коммуникативных умений современной языковой личности – вот с чем знакомит сегодня читателей старейший методический журнал.

Оправданный интерес участников круглого стола вызвало презентационное выступление студентов второго курса факультета филологии и коммуникации ЯрГУ А. Дыбова и А. Петрова, посвященное биографии первого издателя журнала – интеллигента и просветителя Алексея Матвеевича Лебедева. Студентам удалось восстановить уникальные факты из жизни ученого-методиста и показать его подвижническую и общественную деятельность в Ярославской губернии того времени. Эти разыскания позволяют по достоинству оценить деятельность ученого и методиста, воссоздать портрет русского провинциального интеллигента, так много сделавшего для культуры и просвещения Ярославской губернии начала прошлого века.

Эта важная историко-культурная информация о журнале была дополнена и новыми подробностями вековой истории родственного издания – журнала «Литература в школе», о большой просветительской деятельности которого с уважением и признательностью говорили доктора педагогических наук, уважаемые профессора, члены редколлегии этого издания В. Ф. Чертов и В. П. Журавлев.

С поздравительным словом в адрес журнала от ИСПО РАО и обоснованием современных тенденций в преподавании русского языка в общеобразовательной школе выступила Ю. Н. Гостева, кандидат педагогических наук, член редколлегии журнала «Русский язык в школе».

О «направляющей и сопровождающей роли методических журналов в профессиональном становлении учителя» убедительно говорила в своем докладе доктор педагогических наук, профессор, член редколлегии журнала «Русский язык в школе» А. Д. Дейкина. Она подчеркнула, что изначально методический журнал стремился к ознакомлению «широких кругов учительства со всеми новыми течениями научной мысли и итогами школьного опыта в области дидактики и методики преподавания родного языка и литературы».

Обучающий семинар «Актуальные вопросы преподавания русского языка и литературы в школе», который продолжил юбилейные события в Ярославле, собрал большую учительскую аудиторию, а диалог с редколлекцией журнала и известными учеными-методистами вызвал оправданный интерес у ярославских учителей-словесников.

О важных методических вопросах грамотного сопровождения декабрьского сочинения по литературе рассказала доктор педагогических наук, профессор Московского педагогического государственного университета, член редколлегии журнала «Русский язык в школе» Е. Л. Ерохина. Доктор педагогических наук, профессор Южного федерального университета Л. Г. Ларионова, член редколлегии журнала «Русский язык в школе», убедительно показала слушателям на знакомых примерах, как можно изучать орфографию в современных условиях цифровой среды. В. М. Пахомов, кандидат филологических наук, главный редактор интернет-портала «Грамота.ру», научный сотрудник ИРЯ им. В. В. Виноградова РАН, рассказывая о деятельности орфографической комиссии РАН, аргументированно обосновал «навигационную и познавательную миссию» академических орфографических ресурсов в сети Интернет и преподнес в подарок библиотеке факультета филологии и коммуникации ЯрГУ несколько новых словарей из серии «Словари XXI века».

О. М. Александрова, кандидат педагогических наук, заместитель заведующего лабораторией филологического общего образования ИСПО РАО, предложила учителям Ярославля проблемные «современные школьные сюжеты», доказывающие актуальность и востребованность введения нового учебного предмета – русского языка как родного – в практику гуманитарных предметов в школе.

О. Е. Дроздова, доктор педагогических наук, профессор Московского педагогического государственного университета, член редколлегии журнала «Русский язык в школе», рассмотрела актуальные вопросы междисциплинарных лингвистических исследований учащихся, сотрудничество учителей разных предметов в общем контексте формирования культуры речи современного школьника.

Важнейшим итогом мероприятия стало решение о проведении в Ярославле под патронатом редколлегии журналов «Русский язык в школе» и «Литература в школе» ежегодной научно-методической конференции «Актуальные вопросы преподавания русского языка и литературы в школе и в вузе», посвященной памяти А. М. Лебедева – первого издателя старейшего методического журнала.

Л. Г. Антонова, доктор педагогических наук, профессор ЯрГУ
г. Ярославль